



ЗАЩИТА ПРАВ И СВОБОД ЖЕНЩИН В НЕЗАВИСИМОМ УЗБЕКИСТАНЕ

*Ембергенова Махлиё Тургуновна - студентка 2-курса
Ташкентского государственного университета*

*Научные руководители: Инагамова Мафура Мухтархановна - доцент,
Темирова Светлана Владимировна - старший преподаватель
Ташкентский Государственный Транспортный Университет..*

Аннотация: Данная статья рассматривает данное явление как форму нарушения прав и свобод женщин, а также как проблему общественной безопасности. В статье анализируются причины возникновения бытового насилия, его виды и последствия для жертв. Рассматриваются меры по предотвращению и пресечению данного явления, а также защите пострадавших.

Ключевые слова: бытовое насилие, общество, права женщин, гражданское общество, организации.

Одна из важнейших задач современного общества на сегодняшний день считается защита прав женщин. К сожалению, несмотря на прогрессивные изменения в правовых и социокультурных сферах, женщины до сих пор сталкиваются с дискриминацией, нарушением своих прав и насилием. Наше государство тоже не исключение, с каждым годом создаются все больше условий для саморазвития женщин, что бы каждая из них смогла найти своё место в жизни и в обществе. На сегодняшний день в Республике Узбекистан принято более 100 нормативно-правовых документов, которые связаны с правами и защитой женщин. Кроме того, работает Комитет женщин который по указу президента с 25 мая 2004 года реализует новые меры по решению вопросов в отношении женщин улучшая им условия в труде и учёбе.

Женщинам и девушкам, которые живут, в сельской местности создаются условия для занятия предпринимательской деятельностью. Выделяются миллиарды суммов на отдельные квоты и льготы что бы молодые девушки смогли получить высшее образование и в будущем обеспечивать свою жизнь и жизнь своей семьи. Ведь дети очень многому учатся у матери.



В годы независимости женщины начали активно участвовать в общественной деятельности страны. Они принимают участие в решении важнейших социальных и гуманитарных вопросов в области обеспечения защиты прав женщин. На сегодняшний день действуют такие негосударственные некоммерческие организации женщин как “Центр поддержки женщин”, “Комитет женщин Узбекистана ННО” а также “Ассоциация деловых женщин Узбекистана” и таких организаций в Республике Узбекистан насчитывается более 530. Нужно отметить что женщины начали активно проявлять себя в государственном управлении, судебно- правовой системе и в остальных сферах общества. Кроме того, в данное время в составе политических партий функционирует «женское крыло». Из них 17 процентов членов Сената Олий Мажлиса и 16 процентов депутатов Законодательной палаты составляют женщины.

Существует международные организации, которые занимаются защитой прав женщин и борьбой с бытовым насилием. Некоторые из них :

1. Организация Объединенных Наций (ООН) - ООН активно работает над проблемой насилия в отношении женщин и детей, в том числе бытового насилия. Они разрабатывают программы, направленные на предотвращение насилия и оказание поддержки жертвам.

2. Женская международная лига за мир и свободу (WILPF) - WILPF является международной неправительственной организацией, которая работает над устранением насилия в отношении женщин и достижением равноправия полов. Она проводит исследования, лоббирует за изменения законодательства и образовывает общественность о проблеме насилия.

3. Амнистия Интернэшнл - Амнистия Интернэшнл занимается защитой прав человека во всем мире, включая и права женщин. Она осуществляет мониторинг нарушений в отношении прав женщин, проводит кампании и борется за права женщин направленные против насилия.

4. Женская международная сеть (WIN) - WIN является глобальной сетью организаций, которые работают над предотвращением насилия в отношении женщин и поддержкой жертв. Они предоставляют информацию, ресурсы и обучение, чтобы помочь организациям и активистам в борьбе с насилием.

Это лишь некоторые международные организации, которые занимаются защитой прав женщин и борьбой с бытовым насилием. Важно отметить, что эти организации работают в партнерстве с правительствами,



неправительственными организациями и другими заинтересованными сторонами, чтобы достичь положительных изменений в обществе.¹

По статистике выявлено, что в Узбекистане 34 330 случаев насилия в отношении женщин, или 87%, были совершены в семье. Согласно данным, порядка 505 девушек, состоящих на профилактическом учете, были привлечены в образовательные учреждения. 328 женщин, находящихся в тяжелом социальном положении, в том числе столкнувшихся с семейными проблемами и бытовым насилием, разместили в центрах реабилитации и адаптации лиц, пострадавших от насилия.²

В течение 2021 года в органы внутренних дел поступило 39 343 обращения о случаях насилия в отношении женщин. В целях защиты женщин от притеснений и насилия защитные ордера были выданы 39 343 лицам: 378 ордеров на защиту выданы несовершеннолетним девушкам, 9 861 — молодым (18-30 лет), 29 104 — женщинам старше 30 лет. При исследовании обращений выявлено 106 случаев сексуального, 234 экономических, 18 777 психических, 13 658 физических и 7 174 случаев домогательств. Согласно анализу, из 34 330 зарегистрированных случаев насилия в отношении женщин, или 87%, были совершены в семье. Защитные ордера оформлены в отношении 26 667 супругов, 1 559 свекровей, 1 128 невесток и 9 989 других лиц. Удалось примирить 20 769 семей, разрешить 15 142 конфликта. Однако, в 921 случае семья распалась, в 2 222 случаях конфликт не был устранен.

Республика Узбекистан участвует в международных саммитах и конференциях где углубленно изучаются вопросы по борьбе против притеснения и насилия. Один из документов подписанных Узбекистаном была конвенция “О ликвидации всех форм дискриминации” в отношении женщин принятая в Нью-Йорке 18 декабря 1979 года.

К сожалению, не смотря на всё это на сегодняшний день, есть женщины, которые до сих пор сталкиваются с такой проблемой как насилие. Физическое, психологическое и сексуальное насилие является серьёзной проблемой, которая затрагивает множество женщин по всему миру. Республика Узбекистан, не отставая от мировой тенденции по борьбе



против насилия, 23 марта 2019 приняла закон “О защите женщин от притеснения и насилия”, где в 4 статье указаны права женщин в случае столкновении с притеснением или насилием. Например, они имеют права на правовую бесплатную консультацию, экономическую, социальную, психологическую, медицинскую а также иную помощь в специальных центрах. Могут обратиться в органы внутренних дел с требованием о выдаче охранный ордера, кроме того могут обратиться в суд с требованием о возмещении ущерба и компенсации морального ущерба в следствие совершенного притеснения или насилия. Круглосуточно работают горячие телефоны для подачи заявления.³

Для решения данной проблемы, необходимо проводить беседу с психологом перед вступлением в брак с молодоженами и тем самым изучив внутреннее психологическое состояние брак сочетающихся, уточнить насколько они готовы к семейным отношениям и дать им необходимые рекомендации. Кроме того, психолог должен объяснить обеим сторонам их права и обязанности по законодательству.

ADABIYOTLAR:

1. <https://www.forbes.ru/forbes-woman-slideshow/liderstvo/125708-7-samyh-vliyatelnyh-zhenskih-organizatsii?image=57940>
2. <https://www.gazeta.uz/ru/2023/04/12/women-and-children/>
3. https://www.norma.uz/novoe_v_zakonodatelstve/za_bytovoe_nasilie_ustanavlivaetsya_administrativnaya_i_ugolovnaya_otvetstvennost